

发现全球新记录种普陀条孢牛肝菌

□驻普陀记者 翁青青
通讯员 唐毓蔚

本报讯 去年,生物多样性调查技术人员在舟山市普陀区发现了一个大型真菌新物种。经形态观察和DNA序列分析,确认为全球新记录种。因模式产地为普陀区朱家尖岛,该物种被命名为普陀条孢牛肝菌(见图),并发表在2022年7月的分类专业期刊《Phytotaxa》第544卷第2期。这是普陀区2021-2022年生物多样性调查评估项目中最突出的成果之一。

作为全省29个重点区域生物多样性调查评估地之一,也是舟山市唯一列入省重点区域的县(区),普陀区于2021年3月正式启动2021-2022年生物多样性调查与评估项目。该项目采用遥感技术和地面调查相结合的方式,首次全域调查生态系统,并同步开展陆域生物多样性调查,掀开了当地生物多样



普陀条孢牛肝菌(见上图),并发表在2022年7月的分类专业期刊《Phytotaxa》第544卷第2期。这是普陀区2021-2022年生物多样性调查评估项目中最突出的成果之一。市生态环境局普陀分局提供

多样性保护工作的新篇章。在为期一年半的野外调查中,调查团队根据普陀区自然条件,对普陀全域开展生物多样性现状调查。共调查到生物物种2980种,发现中国新记录种41种、省域以上新记录种100余种、国家重点保护物种71种,并记录生物多样性相关传统知识290项。同时,发现近年来省内罕见的国家一级保护野生动物

中华穿山甲和小灵猫,其存在较为稳定的野外种群。专家组还在调查中发现外来入侵植物94种,外来入侵陆生脊椎动物4种,外来入侵淡水水生生物5种。

本次调查形成了工作报告、技术报告、专题地图、延续性观测方案等成果。30余万字、5万余张各类生物物种“图谱”,详细记录了物种及分布点位、珍稀濒危物种等信息,基本摸清了普陀区生物多样性现状,为普陀生物多样性保护与管理提供基础支撑。

接下来,普陀区将在前期调查的基础上,继续开展延续性调查与观测工作,进一步掌握辖区内生物多样性现状和变化趋势,推动生物多样性调查观测工作常态化。同时,将选择中华穿山甲、小灵猫、义乌小鲵等重点物种开展专项调查观测,摸清其现状、种群动态、分布格局和影响因素,研究制定“顶层”保护政策。

奋力推进市域社会治理现代化系列报道⑦

一张图 一张网 一平台 筑牢海上安全防线

□记者 陈逸麟

本报讯 9月3日,台风“轩岚诺”开始影响舟山,东海之上巨浪翻滚。随着风力逐渐增强,部分避风等级较低的渔港存在一定安全隐患。在市海洋与渔业局渔业应急指挥中心,一道“转港”指令于当天13时精准发送至159艘渔船。桃花、虾峙、蚂蚁岛的38艘渔船,转移至沈家门渔港;岱山的102艘渔船,转移至高亭中心渔港钟楼以东水域和长涂渔港……这是我市渔业安全管理精密智控的一个缩影。安全是渔业生产的生命线。近年来,市海洋与渔业局集成“一张图、一张网、一平台”,打造全市渔业精密智控体系,以数字化手段筑起海上安全的坚实防线。船只出海,多重信息需要全面

掌握。渔业精密智控平台通过横向部门和纵向系统的数据整合,打通原来多部门数据壁垒,重点整合渔船、商船、渔港、渔民、气象、海况等相关信息。多方数据融合,绘成精密智控基础数据“一张图”。“目前平台已归集各类业务数据10多万条,我们通过平台的统计、分析,实时掌握船证符合性、渔船适航性、船员适岗性、作业安全性等,实现以算力辅助人力,以电脑代替人脑。”市海洋与渔业局信息中心副主任薛继明介绍说。信息到位,管理执法更需到位。据介绍,我市涉渔执法部门依托精密智控系统,进一步加强横向部门协作联动,重点推进“管理网、指挥网、协同网、责任网、通信网”五网合一,织密织牢渔船安全管控“一张网”。

近年来,我市不断健全完善以县域治理为核心的渔业安全管理体系,整合提升基层渔船管理组织53个,到专职渔业管理人员332人。在指挥端,市、县两级渔业指挥中心和乡镇点验中心三级指挥协调体系雏形初现。全市按照“集中点验、分级管理”原则,建成乡镇(街道)渔船动态集中点验中心27个,配备点验人员189人。在执法端,海事、公安、应急、气象等陆海多部门联动管控,建立渔业与海事干部交流、联合行动、信息通报、教育培训、联合会商等六大机制,形成海上安全监管合力。构建海上通信网。目前全市5061艘国内渔船实现了北斗卫星设备全覆盖,AIS、雷达、天通卫星电话等通信设备正逐步成为渔船“标配”。我市还全面加强了对渔船编组生

产、值班瞭望、进出港报告等工作的监督检查,实施行政处罚与行政处罚衔接、行政处罚与刑事追究衔接制度,压紧压实船东、船长主体责任。在此基础上,市海洋与渔业局在渔业管理终端搭建“舟山渔业安全精密智控平台”,全面整合市、县、乡多级管渔组织,集成实时监管、预警管理、报警处置、应急救援、精准执法,实现渔业安全精密智控。“一张图、一张网、一平台”,重塑了舟山渔业安全管理体系。渔业安全精密智控平台投入使用以来,渔船实时预警处置精准率95%以上,基本实现海上渔船全流程闭环管控;实施重点渔船岸船通信建设,海上有效通信率从原来的37%提升为90%以上。

一份检察建议助推全过程监管

□记者 傅明燕 通讯员 陈洪娜

本报讯 对全区21家市场进行突击检查,在各水产品店张贴禁售公告,向商户发宣传单进行宣传警示……近日,一场抱卵梭子蟹违禁禁售专项整治行动在定海区紧锣密鼓地开展。 “抱卵梭子蟹年年卖,就没有相关部门管一下吗?”今年8月

中旬,定海区检察院的检察官在微信朋友圈注意到一条信息,该图文配图为一些正在售卖的抱卵梭子蟹。定海区检察院公益诉讼部门的检察官迅速对辖区水产品市场进行走访调查,发现多处摊位在公开售卖抱卵梭子蟹,甚至还有经营户通过手机直播,向网友展示抱卵梭子蟹。

了解情况后,定海区检察院向相关职能部门发出检察建议书,要求加强执法力度,在渔业捕捞、港口收购、市场和摊位售卖等各个环节,依法加强对捕捞、销售抱卵梭子蟹行为的监督管理。相关职能部门随即开展抱卵梭子蟹违禁禁售专项整治行动,对9家农贸市场进行检查,发现有5家经营户在售卖抱卵梭子蟹,共

查扣鱼货超5公斤。鉴于这些经营户均为初犯,执法人员对他们作出警告。 “想要实现令行禁止的目标,还需加强联合执法力度。”定海区检察院相关负责人介绍,下一步将依托“护海、护渔、护岛”三护平台机制,督促海洋与渔业、市场监管、海警等部门通过联合执法,开展全过程监管、链条式打击。

从全国首艘江海直达船看舟山如何驶向“深蓝”

▲上紧接第1版 培育发展新产业和海洋电子信息产业,推进高性能树脂、高端新材料等项目建设,航空航天特种装备、机器人系统集成装备、海上卫星运营等项目相继落户。一艘艘船迎着朝阳扬帆起航,或像满载而归的船只返回港湾……正在建设中的东海实验室建筑整体外形设计,让人产生无限遐想。今年5月初,东海实验室被正式纳入浙江

省第三批省实验室,我市成为浙江省第4个拥有省实验室的地级市。锚定高水平建设现代海洋城市目标,建设高能级海洋科技创新平台,是舟山未来产业的重点孵化器,这也是舟山深耕东海、走向深蓝的又一次实践。这十年,坚持海洋经济特色化、差异化发展,舟山着力打造高能级产业平台,持续提升省级开发区(园区)能级,建成远洋渔业基地

等若干特色产业基地和水产、螺杆菌等特色小微产业园区。同时,科学实施海域海岛开发,坚持“一岛一功能、多岛强功能”,持续深化金塘、六横等功能岛谋划建设,开展“小岛你好”海岛共富行动。驶向“深蓝”,着眼全球产业发展大势,舟山依托资源禀赋,精心谋划,深思熟虑,聚力打造绿色石化、能源贸易消费结算、现代海洋渔业、海洋旅游、现代船舶、海洋电子信息,现

代航空、海事服务、清洁能源与装备等九大产业链,全力构建具有核心竞争力的现代海洋产业体系。铁路梦,舟山正走在实现的路上。随着甬舟铁路及甬舟高速复线加快建设,舟山连接海陆、贯通东部、辐射长江、面向世界的区位优势更加突显。 驰而不息,久久为功。跳出舟山看舟山,面朝大海向海图强,舟山十年,其势已成!

《舟山日报》上的“深蓝印迹”

2013年1月24日,《舟山日报》刊发《国务院正式批复〈浙江舟山群岛新区发展规划〉》。这是党的十八大提出海洋强国战略以后,我国颁布的首个以海洋经济为主题的国家级区域性区域规划,也是积极探索我国海洋经济科学发展新路径、深入实施国家区域发展总体战略的又一重大举措。 2015年9月30日,《舟山日报》

刊发《宁波舟山港集团揭牌成立》。这标志着宁波舟山港实现了以资产为纽带的实质性一体化,我省海洋港口一体化发展又迈出了关键的一步。 2017年4月2日,《舟山日报》刊发《中国(浙江)自由贸易试验区挂牌》。自贸试验区以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,定位为建设成为东部地区重要海上开放门户示范区、国际大宗商品贸易自由化先导区和具有国际影响力的资源配置基地。 2019年2月12日,《舟山日报》刊发《铁路梦,舟山正走在实现的路上》。甬舟铁路,一直是这几年舟山百万军民期盼的民生民心工程。2018年,在北京召开的新建宁波至舟山铁路可行性研究评审会传来喜讯,甬舟铁路

的大致轮廓已经勾勒。 2021年12月1日,《舟山日报》刊发《我市首个千亿级产值企业诞生》。2021年1~10月浙石化加工原油2076万吨,实现产值1033亿元。这意味着,舟山工业历史上首个千亿级产值企业已诞生。 2022年9月1日,《舟山日报》刊发《舟山跃居全球第五大加油港》,2020年为全球第六。未来3-5年,舟山港城计划加注量达到1000万吨,未来舟山的排名值得关注与期待。

市慈善总会·阿福哥工作室专题报道

社区慈善图书室成文化活动热地

新增爱心图书2500册,将开展系列文化惠民活动

□记者 陈好 通讯员 应瑶瑶

本报讯 书架上图书摆放整齐,书桌上绿植盎然……走进定海金寿社区慈善图书室,读者正静静地“畅游”书海。自设立以来,该图书室逐渐成为文化活动热地,人气颇旺。

近日,该慈善图书室新增了2500册爱心图书。市慈善总会阿福哥工作室联合爱心单位组织爱心图书捐赠活动,社会各界踊跃捐赠。市慈善总会同心慈善分会、市融善社工服务中心志愿者对2500册爱心图书进行消毒、分类和打包,随后由中国工商银行舟山分行“安邦护卫”爱心车队将书籍装运到金寿社区慈善图书室。

定海金寿社区慈善图书室是市慈善总会“书循环·善循环”项目在城市老旧社区设立的首个慈善图书室。该慈善图书室由“同心”志愿者参与建设,共有三间阅读室,面积约100平方米。“书籍数量多、种类齐全,丰富了

居民的精神文化生活。日常,我们通过贴公告、在微信群宣传等方式,吸引居民们前来阅读、学习。”金寿社区相关负责人介绍。市慈善总会“阿福哥工作室”副主任张帅表示,慈善图书室的建立将使老年人、留守儿童、学生等居民受益,进一步推动“一老一幼”关爱工作,助力海岛慈善事业高质量发展。

作为慈善文化的基层前沿阵地,市慈善社工服务中心将安排专业社工到金寿社区慈善图书室,开展新居民方言课教授、养老护理、幼儿养育、志愿礼仪等公益课程,进一步丰富居民文化生活。

据了解,市慈善总会“书循环·善循环”项目自2019年启动至今,已收到爱心人士、爱心单位捐赠图书2.3万余册,全部用于各个慈善图书室的建设。张帅表示,希望社会各界更加关爱老年人、留守儿童、来舟务工人员随迁子女等群体,一起参与到该项目中来,促进慈善事业进一步发展。

唱响定海“舞”动海滨



9月17日晚上,“喜迎二十大 奋进共富路”2022唱响定海·幸福集市广场舞大赛在定海海滨公园举行。这是定海区第十四次举行“唱响定海”系列大赛。定海的15支广场舞团队各亮奇招,开展激烈比拼。最终,双桥街道舞之彩舞蹈队和环南街道靓舞舞蹈队摘得桂冠。 摄影 通讯员 姚峰

六横至沈家门航线将添新运力 “六横1”客轮于国庆期间投运



□通讯员 刘生国 文/摄 沈家门航线的运营。 “六横1”客轮长49.35米、宽8.5米、净深3.4米,航速17节,抗风等级9级。六横至沈家门航线航程约55分钟。该客轮共有323个客位,设上中下3个客舱以及3个接待室。客舱座位间隔大,通道宽敞,有无线信号和手机充电接口。此外,客舱各层甲板共设有6个洗手间,力争为旅客出行创造舒适便捷的旅途环境。

安置房建设正酣



近日,记者来到位于东西快速路新城段北侧的新城北安置房项目工地。现场塔吊林立,一片热火朝天的建设场景。据了解,该项目总建筑面积28.6万平方米,将提供1643套住宅。 摄影 记者 陈永建